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附件1

2018年全省生态环境监测工作要点

2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是污染防治攻坚战和省级环保督察的全面启动之年，是实施“十三五”规划和落实《湖北省生态建设网络建设工作方案》承上启下的关键一年，全省环境监测系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，重点围绕监测事权上收、污染防治三大行动、保障监测数据质量，强化环境质量监测预警，创新监测体制机制，完善生态环境监测网络，强化环境监测质量管理，为生态文明建设和环境保护工作提供更加有力的技术支撑与保障。
一、认真落实中央、省委决策部署，深化环境监测改革
（一）加快推进国家地表水监测事权上收，按期完成国家水站建设任务
按照国家考核断面水质自动监测站建设有关部署和相关技术规范要求，全省65座已建国考断面水质自动站应于2018年4月底前完成设备更新与功能升级，达到国家相关技术规范要求，5月底前与国家平台实现联网。全省56座新建国考断面水质自动站除7座由国家统一采取浮船站形式建设外其他应于2018年4月底前完成站房主体工程建设，5月底前与中标的第三方运维公司沟通完成站房内部布局、站房辅助设施和采水系统建设，6月底前设备安装调试并试运行，7月底前完成所有新建水站的建设任务，并与国家和省级平台实现联网。从8月份起，国考断面除个别不具备建站条件的其余全部实行水质自动监测，完成国家下达的地表水监测事权上收任务。各地应按照上述进度要求，进一步梳理细化水站建设各项任务，倒排工期，严格按照标准规范、进度目标扎实推进水站建设，确保按期完成建站任务。
（二）全面落实《关于深化环境监测改革提高环境监测数据质量的意见》，切实提高环境监测数据质量
根据《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于深化环境监测改革提高环境监测数据质量的意见>的通知》（厅发〔2017〕35号）精神，研究起草《湖北省深化环境监测改革提高环境监测数据质量实施方案》，报请省委、省政府以省委办公厅、省政府办公厅名义印发实施，同时启动《环境监测数据弄虚作假调查处理办法》等相关配套制度的起草工作。各地要按照省委、省政府文件要求,加强组织领导和宣传教育，扎实推进各项任务的落实。
（三）深入落实《湖北省生态环境监测网络建设工作方案》，推进环境质量和污染源监测数据全省联网
认真落实《湖北省生态环境监测网络建设工作方案》（鄂政办发〔2016〕82号）要求，加快推进空气、地表水环境质量以及污染源监测数据全省联网共享。按照国家水质自动监测站联网技术方案要求，完善全省地表水自动监测联网平台，实现全省国控、省控及非省控水质自动站的联网与数据共享。加强空气自动监测数据全省联网共享，实现全省国控、省控空气自动监测站数据直联，并向社会公开发布。推进污染源监测数据全省联网，建成全省污染源监测信息联网与发布平台，实现全省重点排污单位自行监测与环保部门污染源监督性监测数据全面直传上报和监测结果及时发布。
二、深化生态环境质量监测，全面支撑污染防治攻坚战
（一）巩固空气质量监测与预测预报，有力支撑蓝天保卫战
开展空气质量例行监测及排名。继续组织开展全省县级以上城市环境空气质量监测，实时发布监测数据，每月发布全省城市空气质量报告，公布空气质量较好、较差的城市名单。各地环保部门要继续为国控、省控环境空气质量监测运维提供坚强保障，确保监测站点正常稳定运行。继续做好酸雨、沙尘、温室气体、区域（农村）以及背景空气质量监测。推进县级城市空气质量监测点位优化调整。
强化空气质量预测预报。完善与气象部门会商机制，提高大气污染气象条件预报的准确率，及时、准确发布重污染天气预报信息。开展大气污染传输通道城市监测，加强走航监测、激光雷达监测等技术运用，为重点区域大气污染防治提供技术保障。提高大气超级站与区域站管理和监测数据应用水平，为区域空气质量预报提供支撑。加强重污染天气、应急期间秸秆焚烧空气质量影响评估及预测预报。做好重大活动期间的空气质量预测预报工作，提前制定方案，建立数据共享和协作机制，及时报送并发布信息。
推进挥发性有机物（VOCs）试点监测。制定《2018年湖北省重点地区环境空气挥发性有机物监测方案》，组织武汉市、黄冈市、鄂州市、孝感市等试点城市采取手工与自动监测相结合的方式开展环境空气VOCs监测，掌握重点区域环境空气VOCs污染状况，为VOCs污染防治提供技术支撑。试点城市环保部门要按照省厅方案要求加强人员、经费、仪器设备等相关保障，认真扎实开展工作，按时上报监测数据。在武汉市组织开展环境空气PM1试点监测，不断完善PM1监测技术体系，掌握武汉地区环境空气PM1浓度水平、时空分布特征和变化趋势。
（二）深化水环境质量监测，有力支撑清水行动
组织做好省控断面地表水环境质量例行监测，将非国控的省控断面监测频次由逢单月监测调整为每月监测。组织开展县级以上集中式饮用水源地水质监测，县级集中式饮用水源地在常规监测基础上增加一次全指标分析。组织对62个国家考核断面开展水质同步监测。组织做好乡镇集中式饮用水源地水质调查监测、湖泊水质调查监测、县域地表水环境质量考核监测、南水北调中线工程水质监测、长江流域跨界考核断面水质监测、三峡库区水华预警监测等专项监测工作。
加强水质自动站运行管理和数据应用。继续推进水质自动站社会化运维，提高水质自动站日常运行的制度化与规范化水平。省环境监测中心站要加大对联网水站运行状态、监测数据完整性与有效性的日常巡查力度，发现问题，及时协调解决。加强水站监测数据的实时监控与综合分析，定期报送水质预警信息，如发现水质异常，及时报告。加强水质自动监测数据在水环境质量评价与考核中的运用，开展相关技术标准与规范的研究，选择部分流域水域运用水质自动监测数据开展水环境质量试评价，积累工作经验。
（三）扎实推进土壤环境监测，有力支撑净土行动
按照国家土壤环境质量监测总体安排，组织完成38个国家土壤环境质量背景点的监测任务，编制相关土壤环境监测报告，将数据及报告及时报送国家。组织各地按照《湖北省省控土壤环境质量监测工作实施方案》，开展省控点位的土壤环境监测工作。积极配合开展全省土壤污染状况详查，做好土壤污染状况详查质量控制工作。
（四）认真做好生态监测及其他专项监测工作
开展全省生态环境监测与评价，组织编制2018年全省生态环境质量报告。组织对武汉、宜昌、荆州、襄阳和黄石等5个城市开展城市生态环境评价，对丹江口库区开展生态环境地面监测。完善国家和省级重点生态功能区县域生态环境监测网络，对全省46个县域开展生态环境监测、评价与考核工作。继续开展“两湖两库”生物试点监测。按国家要求开展96个村庄的农村环境质量监测。加强城市区域声环境质量、道路交通噪声、城市功能区声环境质量例行监测与评价，各地要严格按照国家技术规范，科学布设声环境质量监测点位，确保点位数量、布设位置符合国家相关技术规范要求。
三、加强污染源监测，有力支撑环境执法督察
（一）全面加强固定污染源废气VOCs监测工作。按照《关于加强固定污染源废气挥发性有机物监测工作的通知》（环办监测函〔2018〕123号）要求，组织开展固定污染源VOCs专项检查监测，2018年11月30日前将检查情况报告报环保部。各地要按照国家文件要求制定辖区VOCs排污单位名录，作为日常监管和监测的重要依据，督促重点行业排污单位、工业园区将VOCs纳入自行监测范围，并加强日常监督。
（二）继续组织开展重点污染源监督性监测。各地要依据《重点排污单位名录管理规定（试行）》（环办监测〔2017〕86号）确定辖区重点排污单位，对名录内的排污单位污染源每年至少开展一次监督性监测，每次完成监测后5日内将数据通过全省污染源监测信息管理平台报送省站，省站每季度汇总全省各地上报数据编制全省重点污染源监督性监测季报，并报送省厅。
（三）大力推进企业自行监测。重点加强对已核发排污许可证企业自行监测的监督检查，按照“谁发证、谁检查”的属地管理原则，由各市（州）环保局负责组织开展辖区已核发排污许可证企业自行监测的专项检查工作，采取抽查时间随机，抽查对象随机的方式，抽查不少于20%的发证企业，督促企业依法规范监测，及时公开信息。
四、加强环境监测质量管理，保障环境监测数据质量
（一）加强监测质控考核。落实两办《关于深化环境监测改革提高环境监测数据质量的意见》（厅字〔2017〕35号）精神，加强环境监测质量管理和质量控制，制定并实施年度全省环境监测质控考核方案，对省级环境空气、水、土壤、污染源、生态、噪声等监测网开展比对抽查，组织开展能力考核、飞行检查，进行持证上岗考核，强化量值溯源与传递工作。
（二）加强社会监测机构监管。组织开展打击环境监测数据弄虚作假行为专项行动，依法依规严肃查处并曝光监测数据弄虚作假、人为干扰特别是行政干预环境监测数据等行为，保障监测数据的客观、真实、准确。加强制度建设，研究制定环境监测数据弄虚作假调查处理办法等规章制度。
五、加强能力建设、信息公开、环境统计等工作，夯实环境监测工作基础
（一）持续推进环境监测能力建设。根据年度重点工作和省级预算安排，制定印发《2018年省级环境监测能力建设项目实施方案》，开展省控水质自动站升级改造、神农架国家大气背景站更新改造、全省监测网运行保障等项目建设，支持宜昌、襄阳大气复合污染物自动监测、直管市、神农架林区应急监测和洪湖市环境监测能力建设。
（二）强化环境监测信息公开。定期公开全省地表水、环境空气、生态、降水、噪声等例行环境质量监测信息，每月公布各市（州）、县（市、区）环境空气质量排名，实时公开空气、地表水自动监测数据，及时发布全省及重点区域空气质量预报和重污染天气预警信息。发布2017年全省度环境状况公报。加强污染源监测信息公开，通过全省污染源信息管理与发布平台，及时公开全省污染源监督性监测和重点排污单位自行监测信息。地方各级环保部门要通过部门官方网站、新闻媒体以及微博、微信等新媒体平台多渠道及时发布辖区环境质量及污染源监测信息，不断满足公众环境知情权、参与权、监督权。
（三）认真做好环境统计工作。落实“十三五”环境统计报表制度，组织开展2018年重点排污单位名录筛选和环境统计季报、年报编制工作，发布《2017年湖北省环境统计年报》。提高环境统计服务能力，依申请公开相关监测数据。
六、落实全面从严治党责任，加强行风和队伍建设
（一）加强环境监测人才队伍建设。选派省内优秀技术骨干参加全国环境监测技术大比武。配合环保部开展第二批环境监测“三五”人才遴选。根据年度培训计划安排，举办全省第十三期县级监测站技术人员培训班、环境统计培训班、全省水质自动站建设业务培训班、国家重点生态功能区县域生态环境质量考核业务培训班等。
（二）深化环境监测系统行风建设。深入贯彻落实党中央、省委和省环保厅党组关于党风廉政建设的各项部署和要求，加强正面引导和反面典型警示，在全系统推动形成依法监测、科学监测、诚信监测的良好风气。各级监测部门要切实落实主体责任和监督责任，深化廉政警示教育，坚决防范违法违纪行为发生。

